
《知恩于心 感恩于行》活动方案设计

姓名：李杰

单位：济源市太行路学校

电话：15138841789

济源市 2025年综合实践活动方案评选



目录

一、设计说明 ………………………………1

二、活动方案 …………………………… 5

三、开题报告 …………………………… 10

四、教学设计 …………………………… 13

第一课时 …………………………… 14

第二课时 …………………………… 20

第三课时 …………………………… 23

第四课时 …………………………… 26

五、过程性资料 ………………………… 55

六、活动评价与反思 …………………… 81



1

《知恩于心 感恩于行》课程设计说明

《知恩于心 感恩于行》综合实践活动方案，是根据教育部综合实践课程纲

要指定活动主题“毕业年级感恩活动”设计，适用于 7-9 年级的学生。根据社

会发展和学生的生活经验、能力程度，我校的学生根据实际情况选择“知恩于

心 感恩于行”为课题开展实践活动。

学习内容：德育活动

学习形式：情感教育、实践体验

活动周期：3 个月

活动目标：

1.通过回溯成长路上父母的无私养育、师长的循循善诱、同窗的并肩相伴，

学会以书信、故事分享、真情告白等多元形式表达感恩之情，提升情感表达能

力，筑牢感恩向善的心灵根基。

2.以感恩墙共创、感恩文艺汇演筹备等集体任务为核心，增强团队协作和

责任担当意识，提高班级凝聚力，深化对班集体的归属感与认同感，厚植荣辱

与共的团队精神。

3.通过参与感恩实践活动、主题班会、宣誓活动、公益行动等，强化社会

社会责任感，树立积极的人生观与价值观，激发以青春赴使命、以奋斗赴韶华

的奋进动力。​

4. 通过纪念册汇编、感恩视频录制等实践载体，结合感恩主题班会分享交

流等环节，提升反思及表达能力，培育珍惜当下、向阳而生、逐梦前行的积极

心态。
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活动任务：

1.拾光忆录组：收集并整理班级或个人的成长资料（如照片、视频、作文、

奖状等），制作班级纪念册、成长时间轴或感恩祝福微电影，回顾并记录成长

历程中的感人瞬间。

2. 感恩策划组：策划并执行感恩活动，如：给父母、老师或同学写感谢信；

组织“感恩班会”或感恩团建活动；录制感恩视频，表达对学校、师长和同学

的感谢等。

3. 公益宣传组：围绕社会责任和未来使命展开行动和宣传。策划“毕业公

益行动”（如校园环保、图书捐赠、学弟学妹经验分享）并制作感恩宣传海报，

呼吁同学们学会感恩，传递温暖与责任，回馈社会。

4. 筑梦启航组：以“展望未来”为主题，开展以下活动：撰写“给未来自

己的一封信”；举办“梦想分享会”；畅谈理想与规划；设计“班级梦想墙”，

记录大家的未来目标。

指导教师：李杰

活动原则：

1. 自主性原则

重视学生的个性化成长需求，鼓励学生自主选择活动形式，教师给予引导

而非主导。重视学生自身发展需求，尊重学生的自主选择。教师要善于引导 学

生围绕活动主题，从特定的角度切入，选择具体的活动内容，并自定活动目标

任务，提升自主规划和管理能力。同时，要善于捕捉和利用课程实施过程中生

成的有价值的问题，指导学生深化活动主题，不断完善活动内容。

2. 教育性原则
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活动应以情感教育和价值观塑造为核心，通过真实案例、校友分享、成长

故事等，引导学生深刻理解感恩的意义、成长的阶段性特征，以及个人对家庭、

学校和社会的责任，树立积极的人生观。

3. 实践性原则

强调学生亲身参与和情感体验，通过行动实践：开展感恩行动（如写信、

志愿服务）、毕业公益项目（如校园环保）和仪式体验：文艺汇演、宣誓、时

光胶囊等实践性活动深化情感共鸣。

4. 开放性原则

突破课堂限制，整合家庭、学校与社会资源。邀请家长参与感恩环节，或

联合社区开展公益实践；利用线上线下平台（如社交媒体）分享成长故事，拓

展活动影响力，增强学生的情感共鸣。

5. 合作性原则

注重团队协作，培养集体归属感。通过分组完成班级纪念册、毕业文艺汇

演等任务；通过“互助成长小组”分享学习经验，强化同伴支持。引导学生在

交流合作中增强感恩的观念。

6. 连续性原则

设计具有长期影响的系列活动，避免毕业活动成为“一次性仪式”。可通

过建立校友联络机制，定期回访母校或参与在校生指导，延续学生的责任意识。

活动实施：

此次毕业活动通过成长回顾、感恩实践、责任行动和未来展望四个维度开

展。学生们将自主组成小组，通过收集成长资料、策划感恩活动、开展校园公

益和设计未来规划等实践方式，采用访谈调研、创意设计和沉浸式体验等方法，

在课内外结合中完成纪念册制作、感恩活动汇演、公益项目实施和时光胶囊封

存等活动。教师作为指导者提供支持，帮助学生制定计划并协调资源，最终通

过毕业典礼展示成果，实现情感升华和能力提升。
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活动注重真实体验和反思成长，各小组需完成成长调研、感恩任务执行、

公益挑战等实践内容，并结合学科知识产出可视化成果。以感恩汇演系列活动、

“班级文化墙”建设、公益报告、制作感恩视频等形式呈现活动成效。活动评

价采用多元方式，包括学生自评、小组互评和社会反馈，并建立校友平台延续

教育效果，让毕业感恩系列活动成为连接成长与未来的重要节点。
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《知恩于心 感恩于行》综合实践活动方案

济源市太行路学校 李杰

活动主题：知恩于心 感恩于行

选题范围：教育部《中小学综合实践活动指导纲要》规定课题

适用年级：七至九年级

一、活动背景

在当下快节奏的社会浪潮中，青少年成长过程中较易出现感恩意识淡薄、

社会责任担当不足的问题。据《中国青少年发展报告》数据显示，超过 60%的青

少年在日常生活中，很少主动向父母、老师表达感恩之情；叠加升学压力的影

响，部分学生更易将目光局限于个人学业与发展，对集体责任的践行、社会担

当的认知有所弱化。而本次感恩教育活动，正是为了在“毕业”这一人生关键

节点为学生赋能——帮助他们树立正确的价值导向，真正学会感知善意、表达

感恩，明晰个人与家庭、集体、社会的联结，为即将开启的人生新征程筑牢思

想根基。

本次活动深度呼应新时代“立德树人”的教育根本要求，随着素质教育的

持续深入推进，党和国家始终将青少年思想道德建设置于重要位置，教育部印

发的《中小学德育工作指南》更明确将“知恩感恩、勇于担当”列为学生核心

品质的培养目标。借助毕业感恩教育活动这一特殊教育契机，使其成为连接过

往成长与未来方向的纽带：引导学生回溯校园生活中师长的教诲、同伴的陪伴，

唤醒内心深处的温暖记忆；也帮助他们以更积极、更具责任感的心态接纳身份

转变，最终成长为兼具感恩之心与社会担当的新时代青年。

二、活动目标
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1.通过回溯成长路上父母的无私养育、师长的循循善诱、同窗的并肩相伴，

学会以书信、故事分享、真情告白等多元形式表达感恩之情，提升情感表达能

力，筑牢感恩向善的心灵根基。

2.以感恩墙共创、感恩文艺汇演筹备等集体任务为核心，增强团队协作和

责任担当意识，提高班级凝聚力，深化对班集体的归属感与认同感，厚植荣辱

与共的团队精神。

3.通过参与感恩实践活动、主题班会、宣誓活动、公益行动等，强化社会

社会责任感，树立积极的人生观与价值观，激发以青春赴使命、以奋斗赴韶华

的奋进动力。​

4. 通过纪念册汇编、感恩视频录制等实践载体，结合感恩主题班会分享交

流等环节，提升反思及表达能力，培育珍惜当下、向阳而生、逐梦前行的积极

心态。

三、活动重难点

1.成长素材的系统梳理与情感提炼：如何引导学生全面收集和深度整理个

人成长过程中的关键事件、影像资料和师长寄语等素材。难点在于帮助学生从

碎片化记忆中提炼出有意义的成长线索，并转化为具有情感感染力的感恩表达

（如纪念册编排、视频叙事等），避免呈现形式化、流水账式的成果。

2.感恩行动的社会化实践：在组织学生开展感恩实践（如书写家长信、感

恩诗集创作）时，如何确保情感表达的真实性和行动落地的实效性。重点需解

决不同家庭背景学生的参与适配性（如单亲家庭学生的感恩表达方式），难点

在于建立行动反馈机制（如收信人回访）来验证感恩教育的效果转化。

四、活动时间
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两个月（课内指导时间：2-3 课时）

五、活动准备

1.课件：感恩主题 PPT（展示班级学生成长资料）。

2.感恩任务分工计划表、成长感悟问卷和活动反馈表各一份。

3.综合实践活动记录表。

4.活动所需物资。

六、活动具体实施过程：

过程：

第一阶段，主题确定（1 课时）；

第二阶段，活动实施（4 课时）；

第三阶段，成果展示（2 课时）。

步骤：生成主题；制定方案；实施活动；方法指导；阶段交流；总结评价；活

动延伸。

课型：主题生成课；方法指导课；中期交流课；成果展示课。

七、活动方案的实施：

活动方式：通过查阅成长档案、采访师长同学、撰写感恩信件、制作纪念

相册、录制感恩视频、举办感恩班会等形式开展活动，既有个人的反思记录，

也有小组的协作创作。

组织形式：以班级为单位开展，学生可自由组成 3-5 人小组完成集体任务

（如班级纪念册制作），同时鼓励个人独立完成感恩行动（如践行感恩一日行、

给家长写信）。部分活动可邀请家长协助，在课后或周末时间完成。

活动过程：
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第一阶段 确定主题

活动目标：

引导学生反思成长历程，提出关于感恩、成长与未来的思考方向，形成各

小组研究主题。

指导要点：

教师播放校园生活纪录片或者照片集，激发学生回忆，聚焦感恩对象（父

母/老师/同学）、成长关键事件、未来规划等方向分组讨论。各小组确定子课

题（如“师长培育之恩”、“同窗情谊”、“我的成长蜕变”等），制定包含

访谈、资料收集、成果形式等内容的开题方案。

第二阶段 实施阶段

活动目标：

通过实践体验感悟成长，运用多种方式收集感恩素材，提升情感表达能力

与团队协作精神。

指导要点：

成长档案整理：收集个人参与活动及成长照片、奖状等，按时间线梳理成

长轨迹。

感恩行动实践：

采访任课教师/家长，录制“我想对您说”视频；手写感恩信件，设计感恩

贺卡；分组筹备感恩主题班会（节目排练、场地布置）。制作纪念成果：共同

创作班级纪念册/感恩微电影；绘制“成长树”集体壁画，制作目标墙。未来规

划：撰写“给十年后的自己”信件；制作职业梦想卡片。
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第三阶段 展示阶段

活动目标：系统呈现成长感悟与实践成果，通过仪式深化认知与情感体验。

指导要点：成果布展：布置“成长走廊”（展示纪念册、感恩信、成长档

案等）；播放班级纪念视频。感恩仪式：节目展演；感恩诗朗诵比赛；时光胶

囊封存；成长宣誓。

总结评价：

小组汇报实践心得；填写活动评价表（自评/互评），教师总结并颁发成长

纪念证书。

时间安排：

2025 年 10 月 9日——2025 年 12 月 10 日，本活动共分四个阶段。

主题生成阶段（2025 年 10 月 9 日---------10 月 20 日）

活动实施阶段（2025 年 10 月 20 日---------11 月 5日）

中期反馈阶段（2025 年 11 月 5日---------11 月 12 日）

反思完善阶段（2025 年 11 月 12 日----------12 月 1日）

展示成果阶段（2025 年 12 月 1 日----------12 月 10 日）

课时安排：

第一课时：主题生成课

第二课时：方法指导课

第三课时：中期反馈课

第四课时：成果展示课
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《知恩于心 感恩于行》综合实践活动开题报告

济源市太行路学校 《知恩于心 感恩于行》实践小组

一、研究背景

在当代教育聚焦“立德树人”根本任务的背景下，青少年成长过程中仍面

临感恩意识弱化、社会责任认知不足的现实挑战——部分学生因日常聚焦学业

发展，对师长付出、集体温暖的感知有所淡化，对未来角色的责任认知也待深

化。而毕业阶段，不仅是学生从校园迈向新阶段的身份转折点，更是其梳理成

长脉络、完成心理蜕变的关键期，恰是开展感恩教育与成长引导的“黄金窗口

期”。

本主题活动精准锚定学生这一成长需求，以贴近初中生校园生活的设计贯

穿始终：通过重温成长片段、搭建表达平台、开展未来对话等引导学生引导学

生以更积极、更具责任感的心态接纳身份转变，最终成长为兼具感恩之心与社

会担当的新时代青年。

二、研究方法

采用问卷调查、成长档案分析、深度访谈、情感表达实践、团体活动观察

等方法，在教师指导下开展活动。学生将通过查阅个人成长资料、采访师长同

学、撰写感恩信件、制作纪念册等形式，收集情感体验素材，最终形成感恩成

长报告、纪念作品等实践成果。

三、研究目标

1.通过回溯成长路上父母的无私养育、师长的循循善诱、同窗的并肩相伴，

学会以书信、故事分享、真情告白等多元形式表达感恩之情，提升情感表达能

力，筑牢感恩向善的心灵根基。
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2.以感恩墙共创、感恩文艺汇演筹备等集体任务为核心，增强团队协作和

责任担当意识，提高班级凝聚力，深化对班集体的归属感与认同感，厚植荣辱

与共的团队精神。

3.通过参与感恩实践活动、主题班会、宣誓活动、公益行动等，强化社会

社会责任感，树立积极的人生观与价值观，激发以青春赴使命、以奋斗赴韶华

的奋进动力。​

4. 通过纪念册汇编、感恩视频录制等实践载体，结合感恩主题班会分享交

流等环节，提升反思及表达能力，培育珍惜当下、向阳而生、逐梦前行的积极

心态。

四、活动内容

1.回顾个人成长历程中的重要事件和转折点。

2.探索感恩教育的实践方式和情感表达途径。

3.分析毕业阶段学生的心理状态和成长需求。

4.规划未来发展的目标和方向。

五、预期成果

1.成长纪念册、感恩信件、毕业感言等文字材料

2.班级纪念视频、成长照片集、电子相册等影像资料

3.活动记录表、心得体会、家长反馈等过程性材料

4.感恩诗朗诵比赛、时光胶囊等仪式活动成果

六、时间安排

第一阶段：2025 年 10 月 9 日——10 月 20 日组建小组，制订活动方案。
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第二阶段：2025 年 10 月 20 日——12 月 1 日按照活动方案开展活动，搜集

相关资料，讨论交流，整理分析资料。

第三阶段：2025 年 12 月 1 日——12 月 10 日形成成果，成果展示。

七、实践活动研究可行性分析

1.人员条件：学生对毕业主题活动充满期待，参与热情高涨，班主任和任

课教师全程指导，家长积极配合支持感恩教育和成长记录工作。

2.物质条件：学校提供多媒体教室、摄影设备等基础物资，班级已建立微

信群便于沟通，学生家庭普遍具备智能手机、电脑等电子设备用于资料收集和

视频制作。

3.时间条件：活动安排在 10月启动，利用班会课、综合实践课及周末时间

分阶段实施，确保各环节有序推进。



13

教学设计
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活动实施过程

第一课时：主题生成课

（活动启动阶段——主题生成制定方案）

一、活动目标

1.通过播放成长照片集和感恩故事分享，围绕“感恩”提出有意义的问题，

进行筛选、分析，归纳形成可研究的子课题。

2.通过小组讨论制定好“知恩于心 感恩于行”综合实践活动的计划。合理

组建小组，讨论确定小组活动方案，明确小组活动任务及其分工，提高合作团

队能力。

3.通过提出关于感恩、成长与未来的思考方向，激发对感恩主题的深入思

考，深化认知，增强责任担当意识。

二、活动重难点

重点：学会提炼有意义的感恩研究主题。

难点：将宽泛的“感恩”话题细化为可操作的小课题。

三、活动准备

教师：课件（校园生活照片、感恩故事案例）、《小组活动方案表》（含

研究方向、任务分工、时间安排）

学生：课前搜集“成长中的感恩故事”（家人、老师、同学、校园工作者

等）。

四、活动过程

（一）创设情境，引出主题

播放“2024 年度感动中国十大人物”庞众望的故事视频
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教师引导：庞众望把生活的磨难照成了一束光，他用实际行动感恩父母回

馈社会。生活中还有很多这样平凡令人感动的故事，下面让我们打开我们的成

长册，锁定我们过往的感动瞬间。

（二）回顾过往，激发探究兴趣

教师引导：播放校园成长照片集。
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提问：

1.“在你的成长过往中，你最难忘的事情什么？这其中令你最感动的是哪一刻？

为什么？”

2.“你最想感谢的人是谁？你想对他们说什么？”

学生互动：

在《成长回忆卡》上写下“最想感谢的 1个人+1 个理由”。

随机分享（如：“我想感谢同桌，在我生病时帮我记笔记。”）。
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（三）交流话题，提炼活动主题

1.围绕感恩主题，大家畅所欲言，各抒己见。

2.组内提出问题：小组内交流“关于感恩，你最想研究哪方面的内容？”

引导方向：

（1）感恩对象（父母、老师、同学、后勤人员等）

（2）感恩方式（书信、行动、创意作品等）

（3）成长中的关键感恩事件

记录：填写《问题收集表》（如下）：

感恩对象 班主任为我们付出了什么？

感恩方式 “怎样让感谢更走心？”

成长中的关键感恩事件 “哪件事让我学会了感恩？”

2.归纳研究主题：课题表达公式：研究对象+研究内容+方法

研究课题：“通过访谈和手工礼物，表达对班主任的感恩”（对象+内容+方法）

小组展示：每组 1 人汇报提炼后的课题（如：“通过照片记录各行各业打工人

的一天，理解她们的辛苦，学会感恩社会”）。

（四）筛选课题，确定研究子课题

1.筛选原则：

（1）问题是否具体（避免“为什么要感恩？”）

（2）是否有可行性（如“给全校老师送礼物”需调整范围）

（3）是否体现深度（如对比“写感谢信”和“分析感谢信如何打动人心”）

2.合并相似课题：
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如“感谢父母”和“家书的情感表达”合并为“通过家书研究亲子沟通中

的感恩”。

3.最终确定小课题：

每组选定 1个主题，如：

（1）拾光忆录组：通过收集并整理班级或个人的成长资料，回顾并记录成

长历程中的感人瞬间。

（2）感恩策划组：通过策划并执行感恩活动，表达对学校、师长和同学的

感谢等。

（3）公益宣传组：通过策划“毕业公益行动”，呼吁同学们学会感恩，回

馈社会。

（4）筑梦启航组：通过举办“梦想分享会”，设计“班级梦想墙”，记录

大家的未来目标，唤醒学习内驱力，树立责任目标意识。

（五）制定小组活动方案

填写《小组活动方案表》：

项目 内容示例

研究课题
“通过照片记录各行各业打工人的一天，理解她们的辛苦，学会感

恩社会”

活动步骤 1.设计采访问题 2.预约采访 3.整理故事 4.制作感恩卡

任务分工 采访员 2人、记录员 1人、美工 2 人

预计成果 访谈视频等
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方案互评：

各组交换方案，用“3 星评价法”（★目标明确 ★分工合理 ★步骤清晰）

（六）课堂小结

学生分享：用 1 句话总结收获（如：“我学会了用具体事件表达感谢。”）。

教师总结：今天的活动中，同学们围绕“感恩”这一主题，通过小组合作

积极提出问题、筛选课题并制定方案，展现了出色的思考力和行动力。在交流

环节，大家从感恩对象、方式和关键事件等角度切入，提出了许多具体而深刻

的问题，比如“如何理解并回报师长的付出”“如何表达感恩”等，体现了对

身边人的细致观察和真诚关怀。在课题提炼阶段，各小组巧妙结合研究对象、

内容和方法，形成了像“通过照片记录各行各业打工人的一天，理解她们的辛

苦，学会感恩社会”这样有温度的研究方向，既贴近生活又具有实践意义。

在方案制定中，同学们注重可行性与深度，通过分工协作设计出清晰的行

动计划，目标明确且充满创意。最后的互评环节，大家用“三星标准”为同伴

提出建议，进一步优化了方案。希望你们通过这次活动，不仅学会用具体行动

表达感恩，更能体会到研究过程中的团队合作与同理心。记住，感恩不仅是课

题，更是需要终身实践的品质。期待大家在后续活动中将计划转化为真实而温

暖的成果！

五、作业

课下完善方案，并明确分工，收集研究素材（如老照片、采访对象联系方

式）。
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第二课时：方法指导课

一、活动目标

1.掌握感恩活动策划的核心方法（含目标设定、形式设计、流程规划），

学会设计访谈提纲、感谢信等情感表达作品，提升策划实操能力。

2.通过范例分析与小组协作，强化观察分析、语言表达与团队配合能力，

深化对感恩主题的情感共鸣。

3.能设计真实、不同形式化的感恩表达形式，让感恩行动更具感染力。

二、活动重点、难点

重点：掌握感恩活动策划的核心方法。

难点：避免形式化，让感恩行动真正触动对方内心。

三、活动过程

（一）设疑导入，引出主题

教师：上节课，我们确定了感恩研究课题拾光忆录组、感恩策划组、公益

宣传组、筑梦启航组，每一小组有不同的侧重进行研究，如何让我们的研究深

入开展？

我们来看感恩策划组发起的小活动，书写感谢信：

引出主题：感恩活动的策划有多种形式，我们小组内可以群策群力，策划

更多元化的表达，今天以感恩策划主题为例展开来学习如何设计打动人心的感
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恩行动，探讨实践研究的方法和技巧。

（二）方法指导，分解技巧

1.活动策划内容的确定

教师：如何策划多元化的感恩表达，形成方案？

具体方法：

（1）确定活动目标，围绕目标设计哪些活动。

（2）课前问卷调查（设计调查问卷，征求同学们的建议）

（3）查阅资料（利用自媒体、AI等网络信息查阅感恩活动不同的表达方式）

（4）结合问卷调查和资料查阅的内容，组内每人初步设计活动形式，在进

行讨论，确定具体形式及活动的具体流程。

（5）做好分工进行活动安排。

2.活动策划方法指导

学生展示：（前期感恩策划组的初步提案）
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教师：每组仿照感恩策划的方法进行本组活动的策划安排。

（三）小组合作，制定策划方案

组内讨论，将方案细化

（四）展示评价，优化策划方案

小组展示：

每组 1 人汇报方案。

互评标准：★★目标明确 ★★细节真实 ★★情感饱满

修改完善：根据建议调整方案。

（五）课堂小结

本节课以感恩活动策划为核心，通过设疑导入明确学习方向，聚焦“设计

有温度的感恩表达、避免形式化” 的重难点，系统拆解了活动策划的核心方法

——从目标设定、问卷调研、资料查阅到方案研讨与分工安排，并结合感恩策

划组的完整案例，让大家直观掌握活动背景、流程设计、宣传推广等实操要点。

随后，各小组通过合作实践，将所学方法转化为专属策划方案，在展示评价环

节以“目标明确、细节真实、情感饱满”为标准相互打磨优化。

四、作业

根据本组的活动方案进行再细化分工，完成既定活动任务，下节课交流。
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第三课时：中期交流课

一、活动目标

1.帮助学生发现当前各组感恩活动策划中的不足，并提出改进方法。

2.指导学生通过具体案例学习如何让感恩表达更真实、更深入。

3.培养学生根据反馈调整方案的能力。

二、活动准备

教师准备：各组前期活动照片、问题记录表、改进建议卡

学生准备：各组已开展的感恩活动材料（访谈记录、照片、作品等）

三、活动过程

（一）问题发现阶段

教师引导：经过前期的活动，我们收集了很多感恩行动案例。现在需要大

家一起看看，这些行动有哪些可以做得更好的地方。

具体步骤：

展示 4 个真实案例（每组 1个）：案例 1：收集整理成长资料及感人瞬间案

例时间线不强。2：感恩活动策划组的实施出现间断。案例 3：公益策划实施有

局限，更多是在校园。案例 4：个人规划不够具体。

学生讨论：

每组分析 1个案例，找出 3 个具体问题

填写《问题发现表》：

案例 好的方面 需要改进的方面

案例 2 活动方案已经安排就绪 缺少具体的人员落实，活动策划过于集中

（二） 改进建议阶段

分组工作：
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1.每组展示当前活动进展（3分钟/组）

2.其他小组提出改进建议（2分钟/组）。必须包含：1 个具体表扬，2 个具

体改进建议。建议要可操作。

记录建议：使用《建议记录表》

收到的建议 是否采纳 如何修改

案例 2：增加具体人员责任落实 是 将活动安排责任到人

（三）方案优化阶段

任务要求：每组根据建议修改方案，修改要体现在：

1.具体内容（增加哪些细节）

2.表达方式（如何更多元）

3.后续计划（如何持续）

（四） 总结分享

教师总结：同学们，今天的中期交流课圆满结束啦！在这 45分钟里，大家

先通过 4个真实案例，精准找到了感恩活动中 “内容空泛、形式重复、执行不

用心、缺乏持续性”的问题，还学会了从具体细节入手分析不足；接着，每组

认真展示了前期活动进展，其他同学也给出了“1 个具体表扬 + 2 个可操作建

议”，这份互相帮助、认真倾听的态度特别棒；最后，大家快速聚焦建议，从

内容细节补充、表达方式多元、后续计划落地三个方面优化了方案，真正做到

了“听反馈、改不足”。

通过今天的课，我们不仅明白感恩不是“走过场”，更要 “用心做”——

一句有具体事例的感谢、一次认真投入的行动、一份长期坚持的计划，才是最

真实、最深入的感恩表达。希望大家带着优化后的方案，把这份感恩继续传递

下去，用实际行动让身边的人感受到温暖。下节课我们将展示最终的感恩成果，
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期待大家更精彩的表现！

四、作业

完善自己小组的设计，准备成果展示。
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第四课时：成果展示课

一、活动目标

1.掌握感恩资料的整理方法，能用多种形式展示实践成果。

2.通过小组展示与互评，体验完整的学习过程，提升表达能力。

3.深化感恩意识，树立“知恩于心，感恩于行”的人生态度。

二、活动过程

（一）课程导入

师：经过为期两个月的“感恩成长路”主题实践活动，今天我们将迎来成

果展示的时刻。让我们先通过一段短片回顾整个活动历程。

播放活动回顾视频：

教师：这个视频上有同学们主题生成课上的热烈讨论，方法指导课的学习

场景，中期交流课的思维碰撞和各小组实践活动的精彩片段。在过去的实践活

动中，我们分成了四个专题小组：拾光忆录组、感恩策划组、公益宣传组、筑

梦启航组。今天，就让我们共同见证每个小组的成长与收获。

（二）展示环节

展示要求：

1.每组展示时间 8分钟。

2.展示形式自选（PPT、视频等）。

3.展示需包含实践过程、成果展示、感悟收获。

4.观众需认真聆听，做好记录。

第一组：拾光忆录组

1.播放微纪录片《我的初中生活》：
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2.采访任课教师的感人故事
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3.记录校园生活的珍贵画面

（1）再现学习互助的温暖场景

（2）运动会上互相鼓励的感人时刻
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（3）来自老师妈妈的爱

（4）合唱比赛中激愤昂扬的爱国热情



30

4.收集“感动瞬间”便签墙

小组感悟：观看完《我的初中生活》微纪录片，聆听了任课教师的感人故

事，翻阅着定格校园点滴的珍贵照片，再驻足于贴满“感动瞬间”的便签墙，

我们小组的每一个人都心潮澎湃，那些藏在时光里的温暖与成长，此刻都化作

最真挚的感恩，在心底缓缓流淌。​

初中三年，是一段被爱与陪伴包裹的旅程。照片集中“学习互助的温暖场

景”，让我们想起无数个在教室、图书馆里并肩奋斗的日子。遇到难题时，同

学耐心讲解的身影；考试失利时，伙伴递来的纸巾与加油打气的话语；为了共

同的目标，我们分工协作、互相督促，把 “一个人走得快，一群人走得远” 的

道理深深印在心里。正是这份纯粹的同窗情谊，让我们在求知路上不再孤单，

学会了分享、包容与担当，也让成长的脚步更加坚定有力。​

运动会上“互相鼓励的感人时刻”，至今仍历历在目。无论是赛道上奋力

奔跑的运动员，还是场边呐喊助威的同学；无论是有人跌倒时立刻伸出的援手，

还是冲过终点时相拥而泣的喜悦，都让我们感受到了集体的力量。那些汗水与

泪水交织的瞬间，那些不分你我、团结一心的画面，让我们明白，成长从来不

是孤军奋战，而是在彼此的支撑中，突破自我、遇见更好的自己。而这份集体
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荣誉感，也将成为我们未来人生中宝贵的财富。​

“来自老师妈妈的爱”，是初中生活里最温暖的光。任课教师们不仅在课

堂上倾囊相授知识，更在生活中给予我们无微不至的关怀。记得有人生病时，

老师焦急的眼神与悉心的照料；记得考试失利时，老师耐心的开导与鼓励的话

语；记得迷茫困惑时，老师像灯塔一样为我们指引方向。他们用超越职责的爱

心，扮演着 “老师” 与 “妈妈” 的双重角色，用包容与理解守护着我们的

成长，这份恩情，我们永远铭记于心。​

合唱比赛中“激愤昂扬的爱国热情”，让我们感受到了青春的力量与担当。

当旋律响起，我们齐声高唱爱国歌曲，眼神坚定、声音嘹亮，那一刻，我们深

刻体会到个人与国家的紧密联系，也明白了青春的意义不仅在于成长，更在于

肩负起时代的责任。这份共同的记忆，让我们的友谊更加深厚，也让我们的成

长之路更加有意义。​

“感动瞬间”便签墙上的每一句话，都是初中生活最真实的写照。那些看

似平凡的点滴，串联起我们最珍贵的青春记忆，也让我们在成长中学会了感恩。

感恩同学的陪伴与帮助，感恩老师的教诲与关爱，感恩校园给予我们成长的沃

土。​

初中生活是一段温暖的旅程，也是一场盛大的成长。在这段旅程中，我们

收获了友谊、知识与勇气，更学会了感恩与担当。未来，我们将带着这份温暖

与感恩，勇敢奔赴人生的下一段旅程，不负时光，不负那些爱我们与我们爱的

人。

第二组：感恩策划组
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1.感恩活动问卷调查
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2.学生们自制的感恩礼物展示
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3.感恩诗集创作
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4.感恩文化墙创作
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5.收集我们的感恩故事
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6.友谊手环、感恩贺卡

7.拍摄祝福照片及视频
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8.共同制作班级“梦想树”
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9.感恩系列活动之系列展演

情景剧表演《父母恩情》

诗歌创作暨朗诵比赛
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诗歌创作暨朗诵比赛

感恩系列活动之文艺汇演
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感恩系列活动之文艺汇演

感恩系列活动之文艺汇演
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感恩系列活动之文艺汇演

小组感言：从构思方案到落地执行，我们全程参与了每一项活动的筹备与

推进，这段经历让我们对“感恩”与“担当”有了最真切的体悟。​

我们设计感恩活动问卷调查，收集同学们的心声与期待，让活动更贴合大

家的需求；见证着同学们亲手制作感恩礼物、书写感恩诗集，那些笔触间的真

挚与手工制品的温度，让我们明白感恩无需华丽辞藻，真诚便是最动人的表达。

情景剧《父母恩情》的排练现场，演员们的真情演绎常让我们热泪盈眶；感恩

文化墙上贴满的故事、友谊手环与感恩贺卡的相互赠予，还有一张张定格笑容

的祝福照片与视频，每一个场景都源于我们的策划，却又超出了预期的温暖。

班级“梦想树”的栽种与点缀，更是让感恩与成长紧密相连 —— 我们不

仅传递着对父母、师长、伙伴的谢意，更在策划中学会了沟通协作、换位思考。

感恩校园给予我们施展创意的平台，感恩同学们的积极参与让每一份策划都有
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了意义，更感恩这段共同奋斗的时光，让我们在付出中收获成长，在传递爱中

懂得责任。​

未来，我们会带着这份策划经验与感恩之心，继续用创意传递温暖，让感

恩的种子在校园里生根发芽，让每一份真挚的情感都能被看见、被珍藏。

第三组：公益宣传组

1.公益行动

学生志愿服务团队走出校园，来到校园周边的济渎路西段、太行路北段及

南面绿化区。同学们分工明确，有的捡拾垃圾树枝，有的清理停车位卫生，还

有的擦洗灯架底座、清除随意张贴物，努力美化道路和绿化区环境，用行动弘

扬雷锋精神 。​

此外，学生开展“珍爱地球 美化环境”实践活动。在校园内，学生分组清

理落叶并集中处理；回到家中，统计家庭耗电用水数据，倡导节能降耗，还带

动家人做到垃圾分类、绿色出行；同时，大家还前往校园周边，开展 “净化环

境 美化社区”志愿服务，为共建和谐家园贡献力量。​
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为了增强学生节水意识和生态保护责任感，学校化学跨学科实践小组分别

实地参观济源市北控制水有限公司和济源市污水净化有限公司第一污水处理

厂，探秘水的净化过程。通过实地观察污水净化流程和自来水的净化过程，同

学们深刻理解了水资源保护的重要性，纷纷表示在生活中要节约用水，践行环

保理念 。​
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2.校园义工服务时长统计

姓名 服务时长 服务内容 姓名 服务时长 服务内容

张志杰 12 图书馆整理 李书帆 20 校门口值班

李杰 8 校园清洁 姚俊峰 5 课室消毒

王静慧 15 活动志愿者 王娜 18 新生引导

卢嘉 10 食堂秩序维护 王渤华 9 垃圾分类督导

3.感恩行动从我发起倡议
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感恩一日行活动
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4.公益倡议书

5.感恩海报宣传
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小组感悟：参与系列公益与感恩活动，让我们对 “成长” 与 “感恩” 有

了更深刻的理解。走出校园，我们在周边道路与绿化区捡拾垃圾、清理环境，

用行动弘扬雷锋精神；校园里，我们参与图书馆整理、食堂秩序维护等义工服

务，用累计的服务时长践行责任；探访污水处理厂的实践，让我们懂得珍惜资

源、回馈自然。​

每一次弯腰捡拾、每一次耐心引导、每一次数据统计，都是对 “感恩” 最

鲜活的诠释。感恩校园给予我们践行善意的平台，感恩社会提供回馈他人的机

会，更感恩身边伙伴并肩前行的陪伴。我们发起 “感恩行动” 倡议，不仅是

向他人传递温暖，更是在行动中学会担当与奉献。​

这些经历让我们明白，感恩从不是空洞的口号，而是融入日常的行动。未

来，我们会继续带着这份热忱，将感恩之心转化为公益之力，用点滴行动回馈

校园、守护家园，在奉献中书写更有意义的青春。

第四组：筑梦启航组

1.感恩教育主题班会
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2.制定目标
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3.分享交流

小组感悟：感恩教育主题班会的深度交流与目标制定的郑重承诺，让我们

在回望感恩中明确方向，在规划未来中坚定脚步，收获了成长路上最珍贵的感

悟与力量。​

感恩教育主题班会上，我们分享与父母、师长、伙伴的温暖故事，在倾听

与倾诉中，更深刻地体会到身边的爱与守护。那些默默的付出、无条件的支持，

不仅是我们前行的底气，更让我们懂得，成长从来不是独自奔跑，感恩是前行

路上最温暖的行囊。而后续的目标制定环节，让我们学会将感恩之心转化为奋

进之力——带着身边人的期许，我们认真梳理自身优势与不足，明确了短期与

长期目标，更懂得了“筑梦”需脚踏实地，“启航”要方向清晰。​

在设计与参与这些活动的过程中，我们收获颇丰。从策划班会流程、收集

分享素材，到共同探讨目标方向、互相监督鼓励，我们学会了沟通协作、换位

思考，更培养了责任意识与规划能力。

（三）互动评价

《感恩实践活动评价表》

评价维度 评分标准 分值

内容深度 是否真实具体，有细节支撑 0-5

形式创新 展示方式是否新颖独特 0-5

情感表达 能否引发情感共鸣 0-5
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评价维度 评分标准 分值

实际影响 对感恩对象的实际触动 0-5

团队合作 成员配合是否默契 0-5

（四）总结升华，颁发纪念证书
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三、感恩·启程

1.每个学生投放《致未来自己的一封信》

2.集体宣誓：铭记成长路上的每一份恩情，带着感恩之心勇敢启航！

教师结语：这次活动不是终点，而是感恩人生的起点。希望同学们永远怀

揣感恩之心，在未来的道路上温暖前行。

四、课后延伸

制作活动纪念册
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附件：活动过程图片

2025 年 10 月 9 日开展《主题生成课》
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《主题生成课》播放的照片集

2025 年 10 月，主题生成课上学生积极讨论选题
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2025 年 10 月方法指导课

2025 年 10 月方法指导课上感恩策划组学生的初步提案
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2025 年 10 月方法指导课上学生书写感谢的话

2025 年 11 月中期交流课
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2025 年 11 月中期交流课学生交流

2025 年 11 月中期交流课学生交流
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2025 年 12 月开展成果展示课

2025 年 12 月开展成果展示课播放微纪录片《我的初中生活》
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2025 年 12 月展示课回顾采访老师的照片

2025 年 12 月展示课回忆校园生活的珍贵画面

（1）学习互助的温暖场景
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（2）运动会的精彩瞬间

（3）老师妈妈的爱
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（4）合唱比赛中激愤昂扬的爱国热情

2025 年 12 月展示课观看“感动瞬间”便签墙
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2025 年 12 月展示课感恩策划组展示的感恩成长调查问卷
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2025 年 12 月展示课学生们自制的感恩礼物展示
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2025 年 12 月展示课学生们自制的感恩礼物展示
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2025 年 12 月展示课学生们自制的感恩礼物展示
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2025 年 12 月展示课学生感恩诗集创作风采展示

感恩系列活动之情景剧表演《父母恩情》



69

感恩系列活动之感恩朗诵比赛
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感恩系列活动之文艺汇演
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感恩系列活动之文艺汇演
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2025 年 12 月展示课学生感恩文化墙创作展示
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2025 年 12 月展示课回顾我们的感恩故事
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2025 年 12 月展示课播放拍摄的祝福照片及视频
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2025 年 12 月展示课学生共同创作班级“梦想树”

2025 年 12 月成果展示课上学生展示的公益活动照片
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2025 年 12 月成果展示课上学生展示的公益活动照片
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2025 年 12 月成果展示课学生代表经验分享
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2025 年 12 月成果展示课上颁发奖状
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2025 年 12 月成果展示课上学生集体宣誓

感恩主题班会课上学生记录
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梦想分享视频展示
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评价和反思

本次“知恩于心 感恩于行”综合实践活动以四课时递进式设计推进，从主

题生成、方法指导到中期交流、成果展示，形成了完整的实践闭环，整体成效

显著。活动紧扣“感恩”核心，通过情境创设、小组协作、成果输出等多元形

式，有效激发了学生的感恩意识，提升了团队协作、活动策划与实践创新能力。

各小组结合自身定位产出的微纪录片、公益服务、感恩展演等成果，真实还原

了成长中的温暖瞬间，将抽象的感恩情感转化为具象行动，实现了“知行合一”

的活动目标，也让学生在付出与分享中深化了责任担当认知。

活动的亮点在于设计的系统性与实践性。主题生成阶段通过案例引导与问

题筛选，帮助学生将宽泛的“感恩”话题细化为可操作的子课题，突破了活动

难点；方法指导课聚焦实操技巧，结合范例拆解策划流程，为活动落地提供了

有力支撑；中期交流环节通过案例分析与互评建议，培养了学生的问题意识与

调整能力；成果展示课则以多元评价维度，全方位检验了实践效果，增强了学

生的成就感与归属感。此外，活动延伸的纪念册制作、致未来自己的一封信等

环节，进一步延续了感恩教育的影响力，让教育效果更持久。

同时，活动也存在部分待优化之处。其一，过程性指导存在不均衡现象，

个别小组在活动推进中出现细节落实不到位、流程间断等问题，反映出教师对

各小组动态跟进的精准度不足。其二，活动成果的持续性与辐射范围有限，如

公益宣传组的服务多集中于校园周边，未能形成长期化、规模化的影响；部分

小组的成果展示虽形式丰富，但内容深度稍显不足。其三，评价体系可进一步

完善，当前评价多集中于成果呈现，对学生在活动过程中的个体成长、思维提

升等过程性表现的关注不够全面。
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针对以上不足，后续可从三方面改进：一是强化过程性督导，建立小组动

态台账，定期跟进各小组进展，针对薄弱环节开展个性化指导；二是拓展活动

延伸维度，推动公益服务与社区、社会机构建立长期合作，将感恩实践融入日

常校园生活，形成长效机制；三是优化评价体系，兼顾成果评价与过程评价，

增设个体成长记录维度，全面捕捉学生在认知、能力、情感上的提升。本次活

动为感恩教育提供了生动载体，后续需持续打磨细节，让感恩教育真正融入学

生成长，成为伴随其一生的品质养分。
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